

УДК 631

СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ КОРРУПЦИИ В ЭКОНОМИЧЕСКОЙ СФЕРЕ РФ

*Белякова К.О., студентка 2 курса экономического факультета
Научный руководитель – Чупахина Е.Ю., к.э.н., доцент
ФБГОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

Ключевые слова: экономика, коррупция, индекс восприятия коррупции, индекс взяточдателей.

Автор посвящает свою статью рассмотрению проблемы коррупции в сфере экономики в современном российском обществе. В данной статье предлагается ознакомиться с антикоррупционными исследованиями мирового масштаба. Особое внимание уделяется значимости влияния коррупции на экономическую деятельность России.

Свое начало коррупция берет еще со времен Древней Руси. И на сегодняшний день проблема коррупции, несомненно, представляет особый интерес и заслуживает особого внимания со стороны законодательства РФ. Коррупция затрагивает все сферы деятельности современного общества. О ней пишут в газетах, говорят на телевидении, её обсуждают философы, социологи, политики, педагоги.

Согласно законодательству РФ, коррупция – это злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование физическим лицом своего должностного положения вопреки законным интересам общества и государства в целях получения выгоды в виде денег, ценностей, иного имущества или услуг имущественного характера, иных имущественных прав для себя или для третьих лиц либо незаконное предоставление такой выгоды указанному лицу другими физическими лицами; а также совершение вышеуказанных деяний от имени или в интересах юридического лица.[1]

Современную коррупцию в РФ, как и во многих других государствах с рыночной или переходной экономикой, следует определить как сложное многоструктурное негативное социально–экономическое явление, в содержание которого входит целый комплекс однородных общественно опасных деяний.

Существует множество организаций, которые проводят исследования в области коррупции. Одной из таких организаций является «Transparency International» – это неправительственная международная организация по борьбе с коррупцией, существующая с 1993 года. Она проводит антикоррупционные исследования по всему миру. Остановимся на таких исследованиях как: «Индекс восприятия коррупции» и «Индекс взяточдателей».

Индекс восприятия коррупции (ИВК) — это ежегодный рейтинг государств мира, отражающий оценку уровня восприятия коррупции аналитиками и предпринимателями по стобалльной шкале.[2] 3 декабря 2013 года «Transparency International» представило ИВК за 2013 год. В рейтинг вошли 177 стран, которые ранжируются по шкале от 0 до 100 баллов. Ноль – самый высокий уровень восприятия коррупции, а сто – наименьший. Первое место заняли Дания и Новая Зеландия (91 балл). Россия заняла 127 место (28 баллов)[3].

Индекс взяточдателей (ИВ) – это рейтинг ведущих стран–экспортеров, оцениваемых по распространенности применения коррупционных практик в международном бизнесе.[4] 2 ноября 2011 года «Transparency International» опубликовало ИВ 2011 года. Индекс ранжирует 28 стран–экспортеров и 19 секторов экономики по уровню применения ими коррупционных практик при ведении бизнеса за рубежом. ИВ–2011 выстраивает страны по десятибалльной шкале. Ноль означает, что компании дают взятки чиновникам и представителям регулирующих органов других стран в абсолютном большинстве случаев, а десять, что компании из этой страны никогда не дают взятки за рубежом. Первое место заняли Нидерланды и Швейцария (8.8 баллов). Список замыкают Мексика (7.0), Китай (6.5) и Россия (6.1). [5]

То, что Россия прочно застряла в нижней части списка, крайне отрицательно сказывается как на перспективах экономического роста и повышении инвестиционной привлекательности нашей страны, так и на общем доверии граждан к серьёзности усилий власти по противодействию коррупции. Если российские компании не изменят свою практику ведения бизнеса за рубежом, инвестиционная привлекательность страны будет оставаться под вопросом.

Несмотря на долгие годы научных исследований коррупции, эта комплексная проблема еще далека от завершения. На сегодняшний день ни власть, ни средства массовой информации, ни надзорные институты, ни институты правовой системы не в состоянии эффективно противодействовать коррупции в России. Одними лишь методами уголовной репрессии, повышением эффективности деятельности правоохрани-

тельных органов уже не обойтись. К сожалению, сегодня большая часть нашего общества живет по принципу: «Не подмажешь — не поедешь». Проблема коррупции ждет наиболее рационального решения. С системной коррупцией следует бороться более эффективной системой хорошо сбалансированных морально-этических, оперативно-розыскных, социально-экономических, криминалистических и иных мероприятий.

Стоит отметить, что, начиная с 2004 года, ежегодно 9 декабря отмечается Международный день борьбы с коррупцией. Он был провозглашен Генеральной Ассамблеей ООН. В этот день в 2003 году в Мексике была открыта для подписания Конвенция ООН против коррупции.

На тему решения проблемы коррупции можно размышлять бесконечно, но единственной силой, способной объединить усилия для решения этой задачи, является гражданское общество. Для разрешения проблемы необходимо сформировать антикоррупционное правосознание и культуру, с тем чтобы изменить поведение людей, сделать его нетерпимым по отношению к коррупции и коррупционерам. Мы знаем, что коррупция не выживет в обществе, где брать и давать взятки считается ненормальным, неестественным и неприличным.

Библиографический список:

1. Федеральный закон Российской Федерации от 25 декабря 2008 г. № 273–ФЗ «О противодействии коррупции». Статья 1 [Электронный ресурс] // www.rg.ru

2. Индекс восприятия коррупции [Электронный ресурс] // www.wikipedia.org

3. Индекс взяточдателей [Электронный ресурс] // www.wikipedia.org

4. Болтунова, И.И. Конституция Российской Федерации – проблемы и перспективы / И.И.Болтунова, Е.М. Болтунова // Международный научно-исследовательский журнал. – 2014. – № 2 – 3 (21). – С. 7–8.

5. Дозорова, Т.А. Организационно-экономические условия развития малых форм хозяйствования в сельском хозяйстве / Т.А. Дозорова // Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии.-2013. – № 2 (22). – С. 131–136.

6. Заживнова, О.А. Роль информационно-правового обеспечения на современном этапе / О.А. Заживнова, Е.В. Штурмина, Е.А. Ильдутов // Материалы IV Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». – Ульяновск: ГСХА им. П.А. Столыпина, 2012. – Том 3.- С. 81–84.

7. Зотова, Г.Г. Система антикризисных мероприятий в сельском хозяйстве страны и Ульяновской области / Г.Г.Зотова, Г.В. Лапшина // Вестник Федерального государственного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Московский государственный агроинженерный университет им. В.П.Горячкина». – 2012. – №1 (52). – С. 119 – 121.

8. Идрисова, А.А. Правозащитная политика в России / А.А. Идрисова, Е.М. Болтунова // Международный научно-исследовательский журнал. – 2014. – № 2 – 3 (21). – С. 8–9.

9. Постнова, М.В. Методика и результаты оценки остроты территориальной ситуации сельских населенных пунктов Ульяновской области / М.В.Постнова, Г.В. Лапшина // Международный технико-экономический журнал. – 2013. – №2. – С. 63 – 67.

10. Петрякова, С.Ю. Роль предпринимательства в социально-экономической жизни России / С.Ю. Петрякова // Материалы Международной научно-практической конференции «Аграрная наука и образование на современном этапе развития: опыт, проблемы и пути их решения». – Ульяновск: ГСХА, 2009. – Том VI. – С. 165 – 169.

11. Семирханова, О.Н. Совершенствование коммерческой деятельности на предприятии / О.Н. Семирханова // Вестник Ульяновской государственной сельскохозяйственной академии. – 2013. – № 3(23). – С. 148 – 152.

12. Яшина, М.Л. Проблемные вопросы формирования доходов бюджетной системы России / М.Л. Яшина // Наука и образование: хозяйство и экономика; предпринимательство; право и управление. – 2011. – № 7. – С. 37 – 40.

MODERN CONDITION OF CORRUPTION IN THE ECONOMIC SPHERE OF THE RUSSIAN FEDERATION

Belyakova K.O., Chupahina E.Y.

Key words: *economy, corruption, Corruption Perceptions Index, Bribe Payers Index.*

This article is devoted the problem of corruption in the economic sphere in the modern Russian society. Here it is offered to get acquainted with the anti-corruption research on a global scale. Special attention is given to the significance of the impact of corruption on economic activity of Russia.